Fiche professeur 1ère S

	THEME : OBSERVER
	Partie : Couleur, vision et image


Lentille mince convergente ; relation de conjugaison

Type d’activité :  -    Activité expérimentale

Pré- requis :    - Notions d’objet, d’image 

· Tracés (éventuellement)

Ce TP, un peu long, peut être fini « à la maison » si les tracés ont déjà été vus ; cela constituera un exercice d’application. 

Les questions 1, 2, 5, 19 peuvent être supprimées, faute de temps...
Notions et contenus : - Lentilles minces convergentes : images réelle et virtuelle.

                       -  Distance focale et vergence. 

                                  -  Relation de conjugaison ; grandissement.
Compétences spécifiques à cette activité :   Modéliser le comportement d’une lentille mince convergente par une série de mesures. 

Compétences  du programme : mobiliser ses connaissances

· formuler des hypothèses

· travailler en équipe

· réaliser un protocole

· confronter théorie et expérience

· exploitation des résultats

· exercer son esprit critique

· avoir l’esprit d’initiative, curiosité

· faire des schématisations et observations correspondantes

· réaliser et analyser des mesures

· estimer la précision des mesures

· écrire les résultats de façon adaptée

· présenter une démarche suivie, les résultats obtenus, communiquer à l’aide d’un langage adapté
· Utilisation des TICE
Autres compétences : I2 – I4 – I5 – CE1 – CE3 – CE4 – CE5 – CE6 – CE7 – R3 – R4 – R5 – C1 – C2

Durée : 1 séance de TP (2H)
Mots clés : Relation de conjugaison ; lentilles minces convergentes
Provenance : Académie de Limoges 

LENTILLE  MINCE CONVERGENTE ;  Relation de conjugaison
1. Qu'est-ce qui permet, par simple observation de la lentille, de savoir qu'elle est convergente ?

2. Pourquoi utilise-t-on un banc d'optique ?

Placer l'objet lumineux à l'extrémité du banc, puis la lentille à 15 cm de l'objet. Déplacer l'écran de manière à obtenir une image nette sur celui-ci.

3. Citer les caractéristiques de l'image obtenue : nature, sens, taille.

4. Citer une application correspondant à la situation.

Placer un diaphragme contre la lentille et commenter l'aspect de l'image.

5. En déduire les conditions d'obtention d'une bonne image appelées conditions de Gauss.
On appelle O la position de la lentille sur l'axe, A celle de l'objet et A1 celle de l'image, l'axe principal est orienté suivant la propagation de la lumière et l'axe transversal suivant l'orientation de l'objet.

Pour diverses positions de la lentille, relever la position et la taille de l'image ; attention aux signes !
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6. Comment évoluent la position et la taille de l'image lorsque l'objet se rapproche de la lentille ?

Saisir ce tableau dans Regressi.
L’allure de la courbe
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ne semble pas aisée à modéliser. Créer les grandeurs calculées 
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 en dioptries ((). 
Tracer le graphe y(x) et modéliser (Effectuer un zoom arrière).
7. Noter l’équation ; arrondir les coefficients à l’entier le plus proche si cela vous paraît plausible.
8. Cette série de mesures est-elle en accord avec la relation dite de conjugaison des lentilles minces c'est-à-dire  [image: image8.png]


 ? Justifier.
9. En déduire la vergence de la lentille utilisée.

10. Cette valeur est-elle en accord avec l'indication portée sur la lentille ? On effectuera un calcul de précision.

11. En déduire la distance focale de la lentille.

Rechercher sur ce graphique, à l'aide du curseur réticule, le point correspondant à une position de l'objet à 10 cm devant la lentille.

12. En déduire la position de l'image par rapport à la lentille.

Réaliser expérimentalement cette situation.

13. Peut-on projeter cette image sur l'écran ?

14. Que faut-il faire pour observer cette image ?

15. Citer ses caractéristiques : nature, sens, taille.

16. Citer une application correspondant à la situation.

17. Réaliser un schéma correspondant à [image: image10.png]0A



 = - 20 cm (à l'échelle horizontale 1 cm pour 5 cm et à l’échelle 1 verticalement).
18. Faire la construction de l'image et vérifier les valeurs de position et de taille* obtenues.

19. Hachurer la marche du faisceau lumineux issu du point B en utilisant toute la lentille.

20. Effectuer le même travail pour la dernière situation étudiée (objet 10 cm avant la lentille).
* Le grandissement (, d’une lentille est défini par [image: image12.png]


.

Quelle  est son unité ?
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